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РЕЖИМ ТА ЦИРКУЛЯЦІЙНІ УМОВИ ПОСИЛЕННЯ 

ВІТРУ У ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Сильний та надзвичайний вітер [6] впливає на життя і господарську 

діяльність людини та суспільства через значні збитки комунальному 

господарству, промисловості, порушення роботи зв’язку, транспорту та ін. 

Через високу актуальність тематики у якості об’єкту дослідження обраний 

сильний вітер (зі швидкістю > 15 м/с) на території Харківської області (станції 

Богодухів, Харків, Красноград, Ізюм та Лозова).  

Територія дослідження не характеризується інтенсивним вітровим 
режимом [4], хоча бувають випадки з сильним та надзвичайним вітром [3]. Над 
Харківщиною середня на рік швидкість вітру у 2005-2019 рр. становила від 2 до  

 м/с за винятком Ізюму, де вона досягла лише 1,8 м/с. За останні 30-ті років 

спостерігалося поступове послаблення вітру над Україною [1], та територія 

Харківської області не є винятком з цієї тенденції - в 2005-2019 рр. 

середньомісячна швидкість вітру зменшилася відносно 1961-1990 рр. на 0,7-1,5 

м/с. Над регіоном у 2005-2019 рр. переважав вітер у градації 2–5 м/с при 

зростанні її частки на 5-13 % у порівнянні з [4]. Градації більш інтенсивних 

швидкостей вітру зменшилися у всіх пунктах, а градація 21-24 м/с збереглась 

лише на ст. Лозова.  
Максимальні швидкості вітру за період дослідження були зафіксовані 

лише на трьох метеорологічних станціях: Богодухів, Харків і Лозова. Випадки 

сильного віру спостерігалися не щорічно – лише 13 епізодів за 15 років. 

Найчастіше посилювався на ст. Лозова (50 %), менш за все – над Богодуховим, 

над Красноградом та Ізюмом – жодного випадку.  
Сильний вітер переважно утворювався у холодне півріччя (83 %), 

найчастіше у листопаді та березні – по 30 %. Переважно швидкість вітру на 

Харківщині збільшувалася при східному напрямку (41 %), також значна частка 
припадала на південь та південний схід – по 25 %.  

Вітер зміцнював при приземному баричному полі з градієнтами  

 2,5 гПа/111 км. Більшість випадків виникала, коли територія України 

знаходилася в перехідної зоні між циклоном на заході (північному-заході) та 
антициклоном на сході (рис. 1а), що обумовлювало південний чи південно-

східний перенос та формувало області посилення вітру згідно [3].  
Двічі (22.01.12 та 19.04.12) аналіз приземних синоптичних карт за виявив 

інший характер циркуляції (рис. 1б), що спричинив сильний вітер в Харківській 
області, а саме, наявність над Атлантико-Європейським регіоном улоговини з 

фронтами, яка обумовлює вітер різних напрямків в залежності від її орієнтації 
відносно району дослідження, згідно з [8]. 
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Рисунок 1 – Приземний аналіз 23.03.15 (а) та 22.01.12 (б) рр. 
 

За синоптичною класифікацією великомасштабних атмосферних процесів 

Б.Л. Дзердзеєвського [5] всі випадки сильного вітру виникали за умов 

меридіональної циркуляції, а найчастіше вітер посилювався при встановленні 

та збереженні ЕЦМ 8гз (з січня по березень), при якому циклонічна діяльність 

на арктичному фронті та регенерація циклонів на полярному фронті створює 

між двома блокуючими процесами майже стаціонарну депресію.  

Посилення вітру 16 квітня 2020 р., коли поблизу Києва відмічалася 

пилова буря, а Харківській області були пориви вітру 21 м/с, утворилося 

завдяки розвитку антициклону над Західною Європою, активному просуванню 

його гребеню на схід та проходженням над центром та сходом України 

спочатку перехідної зони з великим градієнтами атмосферного тиску (2,4-2,6 

гПа/100 км), а далі вузької улоговини з холодною ділянкою полярного фронту 

на її вісі. 
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